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Uppgift 1: Strängteori



En torsionsfjäder liknar en vanlig fjäder, med skillnaden att en torsionsfjäder verkar mot vridning
istället för mot töjning. I sin enklaste form utgörs den av en tunn tr̊ad, som i Cavendish torsionsv̊ag
(se figur), som kan användas för att bestämma ett värde p̊a gravitationskonstanten. I denna uppgift
ska torsionsfjädrar best̊aende av solida metalltr̊adar studeras.

Uppgift: Bestäm hur fjäderkonstanten (definierad som proportinalitetskonstanten mellan vridnings-
vinkel och återförande vridmoment) för en torsionsfjäder i form av en solid metalltr̊ad beror p̊a tr̊adens
diameter! Ansätt själv ett samband mellan fjäderkonstanten och tr̊adens diameter och bestäm den/de
parametrar du kan. Det är okej att svara s̊a när som p̊a en multiplikativ konstant. Ge en s̊a bra
motivering du kan för att ditt ansatta samband är rimligt.

Ledtr̊ad (ursäkta ordvitsen): P̊a liknande sätt som för en vanlig fjäder förh̊aller sig periodtiden
T för svängningar i torsionsfjädern till dess fjäderkonstant k enligt

T ∝ 1√
k
.

Du kan försumma eventuella skillnader i tr̊adarnas längd.

Materiel

• 10 st väsentligen lika l̊anga solida metalltr̊adar med angiven diameter och öglor i varje ände.

• Stativmateriel

• Vikt

• Tidtagarur

OBS: Om en ögla p̊a n̊agon av tr̊adarna g̊ar upp kan du lämna tr̊aden till labbassistenten och be att
f̊a en ny med samma diameter. Resultatet är inte s̊a känsligt för mindre knyckar p̊a tr̊adarna men var
änd̊a försiktig med dem och undvik att belasta öglorna mer än nödvändigt.

Figur 1: Cavendish torsionsv̊ag där det rörliga kulparet attraheras till det fasta kulparet, varp̊a
upphängningstr̊aden vrids. Cavendish, kusin till fjärde hertigen av Devonshire, bestämde redan 1798
ett värde p̊a gravitationskonstanten, och jordens massa.



Figur 2: Uppställning.


